



ROMÂNIA  
JUDEȚUL MUREȘ  
COMUNA GREBENIȘU DE CÎMPIE  
CONSILIUL LOCAL

**HOTĂRÂREA Nr. 25**  
**Din 23.06.2022**

Privind aprobarea Planului local de acțiune pentru aplicarea Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor aparținând minorității rome pentru perioada 2022-2027

Consiliul local al comunei Grebenisu de Cimpie, judetul Mures, intrunit in sedinta ordinara în data de

Avand in vedere :

-adresa nr. 6462/SVI/13.05.2022 primită de la Instituția Prefectului -Județul Mureș  
-HGR nr. 560/28.04.2022 privind aprobarea Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor aparținând minorității rome pentru perioada 2022-2027  
- Referatul de aprobare nr. 1688/16.05.2022 a primarului comunei Grebenișu de Câmpie,  
-raportul de specialitate nr . 1069/16.05.2022 prin care se propune aprobarea Planului de acțiune pentru aplicarea Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor aparținând minorității rome.

-avizul favorabil al comisiei de specialitate

In temeiul art.129 alin 2 ) lit „d „, alin 4 ) litera „e,, alin 7) , lit,, b,, și art 196 alin1 ) lit „a,, din Ordonanța de urgență nr. 57/25019 privind codul administrativ , cu modificările și completările ulterioare ;

**HOTARESTE:**

**Art.1.** Se aproba Planului local de acțiune pentru aplicarea Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor aparținând minorității rome pentru perioada 2022-2027 ,conform anexei la prezenta hotărâre .

**Art2.** Primarul comunei Grebennișu de Câmpie urmărește prin compartimentul de specialitate , aducerea la îndeplinire a prezentei hotărâri .

**Art.3.** - Prezenta hotărâre se comunică :Primarului comunei , Instituției Prefectului - Județul Mureș , afișare la sediul Primăriei Grebenișu de Câmpie și pe site-ul instituției .

**PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ**  
**BORZ DANIEL-IOAN**

**CONTRASEMNEAZĂ**  
**Secretar general al UAT**  
**BOGĂȚAN VIORICA-SIMONA**

Hotărârea a fost adoptată în ședință ordinară cu 11 voturi pentru , 0 abțineri și 0 voturi împotriva din totalul de 11 consilieri în funcție , consilieri prezenți

## Planul local de acțiune privind incluziunea minorității rome 2022-2027

**A. EDUCAȚIE**

**Obiective:** (1) Asigurarea accesului egal, gratuit și universal al cetățenilor români aparținând minorității rome la educație de calitate la toate nivelurile în sistemul public de învățământ, pentru a sprijini creșterea economică și dezvoltarea societății bazate pe cunoaștere.

(2) Promovarea educației incluzive în cadrul sistemului educațional, inclusiv prin prevenirea și eliminarea segregării și combaterea discriminării pe baze etnice, de statut social, dizabilități sau alte criterii care afectează copiii și tinerii proveniți din grupuri dezavantajate, inclusiv romi.

Nr. Crt	MĂSURI	RESPONSABIL	REZULTATUL ACTIUNII	TER MEN	Interval de evaluare S - Semestrial A - Anual	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE PRECONIZATE
1.	Extinderea, derularea, monitorizarea și mediatizarea programelor de sprijin care vizează stimularea participării școlare, reducerea absenteismului și obținerea succesului școlar în învățământul preuniversitar	-Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) -Conducerea Școlii Generale cu clasele I-VIII Grebenisu de Câmpie -ONG-urile cu atribuții legate de educația grupurilor dezavantajate și cu experiență în domeniu	Performanțe școlare crescute în rândul elevilor de etnie romă. Absenteism scăzut în rândul elevilor de etnie romă. Cunoașterea participării școlare.	2022-2027 anual	A	Buget de stat Bugetul local Buget județean Alte resurse	-reducerea abandonului școlar în rândul copiilor de etnie romă, creșterea promovabilității acestora
2.	Asigurarea accesului egal, gratuit și universal al cetățenilor români aparținând minorității rome la educație de calitate la toate nivelurile sistemului public de învățământ prin dezvoltarea unor programe de tip „Școala de după școală”, „A doua șansă” și de corectare a abandonului școlar, pentru copiii și tinerii care au părăsit școala înainte de terminarea învățământului obligatoriu	-Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - Conducerea Școlii Generale cu clasele I-VIII Grebenisu de Câmpie -ONG-urile cu atribuții legate de educația grupurilor dezavantajate și cu experiență în domeniu -Partenerii sociali -Reprezentanții ai minorității rome	Creșterea participării școlare. Creșterea numărului de elevi romi beneficiari de programe naționale de tipul: Acordare de rechizite școlare; Bani de liceu; Acordarea unui ajutor financiar în vederea stimulării achiziționării de calculatoare „Euro 200”; Transport elevi; Manuale școlare, Burse școlare și	2022-2027 anual	A	Buget de stat Bugetul local Sponsorizări Buget propriu	-scăderea numărului de persoane analfabete

		alte.							
3	Continuarea aplicării măsurii privind acordarea de locuri speciale pentru elevii romi, la admiterea în învățământul liceal, profesional, postliceal și superior	Inspectoratul Școlar Reprezentanți ai minorității rome	Creșterea gradului de participare școlară la nivel preuniversitar și universitar.	2022-2027 anual	A	Buget de stat	-creșterea gradului de ocupare a locurilor speciale alocate de către MECTS, elevilor romi în sistemul de învățământ		
4.	Organizarea de concursuri, activități extrașcolare, extracurriculare și tabere școlare care să ofere facilități copiilor/elevilor proveniți din grupuri dezavantajate	Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) ONG-urile cu atribuții legate de educația grupurilor dezavantajate și cu experiență în domeniu Reprezentanți ai minorității rome Conducerea Școlii Generale cu clasele I-VIII Grebenișu de Câmpie		2022-2027 semestrial	S	Bugetul local Sponsorizări	-scaderea ratei abandonului școlar prin atragerea către instituția școlară, a copiilor romi		
5	- Implementarea unor programe și activități de educație parentală și de încurajare a participării părinților romi la procesul educațional din școală și din afara ei.	Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) Conducerea Școlii Generale cu clasele I-VIII Grebenișu de Câmpie	Parteneriat școală-familie-comunitate pentru sporirea ajutorului acordat de părinți elevilor. Creșterea participării la educație.	2022-2027 semestrial	S	Surse locale	- creșterea interesului părinților pentru educația copiilor lor		

6.	Organizarea unor campanii de promovare a diversității, de prevenire a discriminării în învățământ și referitoare la importanța educației preșcolare, gimnaziale, de prevenire a absenteismului și abandonului școlar, a abuzului și a neglijării copilului Organizarea lunară de întâlniri între liderii comunităților de romi, părinții elevilor romi și cadrele didactice din instituțiile de învățământ, în vederea încurajării participării școlare a tinerilor romi	ONG-urile cu atribuții legate de educația grupurilor dezavantajate și cu experiență în domeniu Reprezentanți ai minorității rome	2022-2027 semestrial	S	Surse locale	Informarea categoriilor diferite de beneficiari cu privire la serviciile disponibile în școli, grădinițe. Monitorizarea calității serviciilor de sprijin existente, precum și a celor de consiliere și orientare/tutorat specifice grupurilor dezavantajate
----	---	---	-------------------------	---	--------------	---

#### B. OCUPARE

**Obiectiv:** Stimularea creșterii ocupării forței de muncă a persoanelor aparținând minorității romilor și creșterea atractivității pentru investiții.

Nr. Crt.	MĂSURI	RESPONSABIL	REZULTATUL ACȚIUNII	TERMEN	Interval de evaluare S - Semestrial A - Anual	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE PRECONIZATE
1.	1. Promovarea antreprenorialului în rândul comunităților locale cu un procent însemnat de populație aparținând minorității romilor ca soluție pentru activarea partenerilor locali și găsirea soluțiilor pentru problemele complexe ale comunităților locale.	-ANR -Autoritatea publică locală (Consiliul Județean, Consiliul Local, Primărie) -Parteneri sociali		2022-2027 anual	A	Fonduri structurale Buget de stat Buget local; Alte surse	-îmbunătățirea situației socio-economice a populației rome

2.	Identificarea unor oportunități de muncă bazate pe flexibilitate pentru grupurile vulnerabile, în special pentru femeile aparținând minorității romilor (locuri de muncă flexibile, dar având asigurări sociale plătite), activități generatoare de venit și mici afaceri pentru familii, programe de ucenicie sau tutorat, concomitent cu asigurarea suportului pentru accesul la serviciile de educație și îngrijire: creșe și grădinițe, „școală după școală”.	Expert local pentru romii Partenerii sociali Reprezentanți ai minorității romie Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) AJOFM – Punct de lucru Tîrgu Mureș	Reducerea discriminării etnice pe piața muncii la angajare. Campanii naționale anuale. Activarea și inserția tinerilor șifemeilor romie, în special din mediul rural pe piața muncii.	2022-2027 anual	A	Fonduri structurale Buget de stat Buget local Alte surse	- scăderea numărului de persoane fără loc de muncă din rândul femeilor romie
3.	Identificarea modalităților de recunoaștere a competențelor profesionale ale cetățenilor aparținând minorității romie, obținute în afara cadrului formal, în scopul facilitării incluziunii pe piața muncii.	AJOFM – Punct de lucru Tîrgu Mureș Autoritatea publică locală (Consiliul Județean, Consiliul Local, Primărie) Partenerii sociali		2022-2027 anual	A	Buget de stat Buget local Alte surse	- scăderea numărului de persoane fără loc de muncă din rândul romilor - Stimularea creșterii ocupării forței de muncă a persoanelor aparținând minorității romie și creșterea atractivității pentru investiții.
4.	Acordarea serviciilor de consiliere profesională persoanelor aflate în dificultate, inclusiv pentru membrii minorității romilor, în vederea reintegrării sociale: -identificarea surselor de finanțare pentru demararea de activități pe cont propriu, sprijin pentru pregătirea unui CV și pentru participarea la un interviu, găsirea unui loc de muncă,	- AJOFM – Punct de lucru Tîrgu Mureș -Reprezentanți ai minorității romie -Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie prin serviciul de specialitate) -ONG – uri locale;		2022-2027 anual	A	Buget de stat Buget local Alte surse	- scăderea numărului de persoane fără loc de muncă din rândul romilor Creșterea participării a șomerilor la cursuri de formare profesională

5.	Selectarea, consilierea și îndrumarea persoanelor de etnie romă aflate în căutarea unui loc de muncă, persoane care nu au finalizat studiile primare sau gimnaziale, spre unitățile de învățământ	- Autoritatea publică locală – prin serviciul de specialitate Reprezentant școli – conform GLL	2022-2027 anual	A	Surse locale	-reducerea numărului de persoane fără studii
6.	Desfășurarea activităților de informare și consiliere profesională și mediere pentru persoanele aflate în evidența AJOFM, prin: - includerea persoanelor de etnie romă în servicii de consultanță și asistență pentru începerea unei activități independente sau pentru inițierea unei afaceri pe cont propriu; - întâlniri cu reprezentanți ai etniei romă, precum și întâlniri în comunitățile de romi de pe raza comunei, cu cetățenii de etnie romă, pentru a-i informa despre modalitățile de ocupare și formare profesională, precum și informarea acestora despre organizarea Bursei locurilor de muncă.	-AJOFM – Punct de lucru Țirgu Mureș -Reprezentanți ai minorității romă - Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie prin serviciul de specialitate)	2022-2027 anual	A	Surse locale	- crearea de locuri de muncă
7.	Sprețuirea etnicilor romi pentru demararea unei afaceri și obținerea documentelor necesare, acordarea de autorizații pentru organizarea și desfășurarea în baza liberei inițiative a activităților economice (comerț stradal, etc.) pentru persoanele de etnie romă care se ocupă cu : comercializarea florilor și a celorlalte obiecte provenite din exercitarea meseriilor	-Reprezentanți ai minorității romă -Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	2022-2027 anual	A	Buget de stat Buget local Alte surse	- crearea de locuri de muncă



2.	Derularea periodică a unor activități de informare/instruire sanitară și de educație pentru sănătate la nivelul comunităților de romi: - Campanii de educație sanitară privind BTS (Bolile transmise sexuală) a cetățenilor români de etnie romă; -Campanii de educație sanitară privind alimentația sănătoasă a cetățenilor români de etnie romă - Campanii de educație sanitară privind utilizarea apei și săpunului în cadrul comunităților cetățenilor români de etnie romă	- Asistent medical comunitar, - Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)  - DSP	Consolidarea capacității mediatoarelor sanitare de a promova la nivel comunitar campanii de prevenire în domeniul sănătății în scopul creșterii accesului romilor la servicii de sănătate	2022-2027 semestrial	S	Buget de stat Buget local, ONG-uri Alte surse	-reducerea riscului de îmbolnăviri în cadrul comunităților de romi
3.	Identificarea copiilor și familiilor aflate în dificultate și includerea acestora în sistemul de asistență socială, sănătate de bază, preventive și curative, fără discriminare.	- Asistent medical comunitar, - Serviciul Public de Asistență Socială	Procent acoperire vaccinată la copii din categoriile vulnerabile  Procent mame romă informate asupra campaniilor de imunizare  Programe de prevenție primară și depistare precoce a bolilor cronice prevalente populației romă,	2022-2027 semestrial	S	Buget local	-acordarea beneficiilor de asistență socială, respectiv ajutorul social, alocația pentru susținerea familiei și alte drepturi stabilite prin lege



			implementate în fiecare județ							
			Prevenirea bolilor transmisibile în special tuberculoză și HIV/SIDA adresate romilor, implementate în fiecare județ							
4.	Desfășurarea anuală, în colaborare cu ONG-urile și autoritățile locale, a unor campanii de informare și de sensibilizare a opiniei publice cu privire la drepturile copilului, precum și la problematica familiilor aflate în dificultate, în scopul prevenirii abandonului și a neglijării copilului.	- Asistent medical comunitar, - Serviciul Public de Asistență Socială - ONG-uri cu preocupare în problematica romilor	Creșterea prevalenței utilizării planificării familiale în scopul prevenirii sarcinilor nedorite	2022-2027 anual	A	Buget local ONG – uri locale	-îmbunătățirea situației socio-economice a familiilor de romi			
5.	Asigurarea serviciilor de planificare familială	- Asistent medical comunitar ,		2022-2027 anual	A	Buget local	-reducerea abandonului copiilor			

#### D. LOCUIRE ȘI MICĂ INFRASTRUCTURĂ

*Obiectiv:* Asigurarea de către instituțiile centrale, locale și partenerii sociali, a condițiilor de locuit decente în comunitățile defavorizate din punct de vedere economic și social, precum și asigurarea accesului la servicii publice și mică infrastructură.

Nr. Crt.	MĂSURI	RESPONSABIL	TERMEN	Interval de evaluare S - Semestrial A - Anual	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE PRECONIZATE
----------	--------	-------------	--------	---	--------------------	--------------------------

1.	Soluționarea problemelor legate de dreptul de proprietate asupra terenurilor și locuințelor deținute de romi.	-Oficiul de Cadastru și -Publicitate Imobiliară -Reprezentanți ai minorității rome -Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	2022-2027 anual	A	Buget de stat Buget local, ONG-uri Alte surse	- creșterea numărului de locuințe intrate în legalitate
2.	Asigurarea condițiilor normale de locuit în zonele populate de romi prin racordarea la serviciile de energie electrică, apă potabilă, canalizare, gaz metan, salubritate.	Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	2022-2027 anual	A	Buget de stat Buget local, ONG-uri	Îmbunătățirea accesului cetățenilor de etnie romă la serviciile publice și îmbunătățirea condițiilor de locuit
3.	Reparații străzi locuite de romi, prin asfaltare sau refacere pietruire în funcție de situație.	Autoritatea publică locală (Consiliul Local)	2022-2027 semestrial	S	Buget de stat Buget local	
4.	Realizări trotuare (alei pietonale) pe străzi locuite de romi	Autoritatea publică locală (Consiliul Local)	2022-2027 semestrial	S	Buget de stat Buget local	

#### E. CULTURĂ

**Obiectiv:** Păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității culturale (limba, obiceiuri, patrimoniu) a minorității romilor.

Nr. Crt.	MĂSURI	RESPONSABIL	TERMINE	Interval de evaluare	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE PRECONIZATE
1.	Sprrijinirea și finanțarea din surse locale a unor evenimente culturale cu specific inspirat din folclorul și cultura romani :  - Sărbătoarea Etniei Romilor – 8 aprilie; - Dezrobirea Romilor – 14 februarie;	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) -O.N.G.-uri	2022-2027 anual	A S – Semestrial A – Annual	Buget local Surse atrase (donații, sponsorizări)	- afirmarea culturii și identității romani, în special în rândul copiilor, a tinerilor
2.	Organizarea de evenimente de promovare a culturii rome și	- Autoritatea publică locală (Consiliul	2022-	A	- surse locale	-Păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității

	promovarea culturii rome in toate evenimentele culturale derulate la nivelul comunei.	Local, Primărie)	-O.N.G.-uri	2027 anual		- ONG-uri	culturale obiceiuri, patrimoniu) a minorității rome.
3.	Inițierea unor proiecte culturale de reconstrucție și afirmare identitară a romilor.	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) O.N.G.-uri europene	-Integrare	2022- 2027 anual	A	-Fonduri -ONG-uri	

### F. INFRASTRUCTURĂ SOCIALĂ

**Obiectiv:** Dezvoltarea, de către instituții, a unor măsuri care, prin serviciile pe care le oferă, răspund unor nevoi sociale ale categoriilor defavorizate, inclusiv a membrilor minorității romilor în domeniile: protecția copilului, justiție și ordine publică., administrație și dezvoltare comunitară.

#### F.1. Protecția copilului

Nr. Crt.	MĂSURI	RESPONSABIL	TERMEN	Interval de evaluare S - Semestrial A - Anual	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE PRECONIZATE
1.	Inițierea unor programe de prevenire și combatere a discriminării cu care se confruntă copiii romi, inclusiv prin încurajarea realizării de parteneriate între organizațiile neguvernamentale și structurile publice locale pentru protecția copilului.	-ONG-uri Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	2022-2027 semestrial	S	Buget local ONG-uri	- dezvoltarea unor proiecte durabile în domeniul educației, dezvoltării comunității, societății civile, sănătății și culturii - îmbunătățirea calității vieții copiilor din familiile cu venituri scăzute
2.	Asigurarea protecției speciale a copilului aflat în dificultate, prin stabilirea măsurilor de protecție specială, potrivit prevederilor Legii nr. 272/2004, privind protecția și promovarea drepturilor copilului	-Serviciul Public de Asistență Socială	2022-2027 semestrial	S	Buget local:	

#### F.2. Administrație și dezvoltare comunitară

	Identificarea persoanelor de etnie romă care nu au acte de identitate sau de stare civilă, la nivelul localității și punerea lor în legalitate. Reactualizarea permanentă a bazei de date.	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - Expert local pentru romi - Serviciul de Evidență Informatică a persoanei - Asistent medical comunitar,	2022-2027 semestrial	S	Buget local Surse proprii	- punerea în legalitate a cetățenilor de etnie romă prin identificarea persoanelor fără acte de stare civilă și de identitate în vederea emiterii acestora  - realizarea obiectivelor propuse în prezentul Plan Local de Acțiune
2.	Identificarea și rezolvarea problemelor cu care se confruntă comunitățile de romi din Comuna Grebenișu de Câmpie, prin organizarea de întâlniri semestriale între reprezentanții Grupului de lucru local, care reunește: reprezentanți ai instituțiilor publice locale, membrii ai organizațiilor neguvernamentale (inclusiv cele ale romilor), membrii ai Consiliului Local.	- Grupul de lucru local	2022-2027 semestrial	S		